

наравнѣ съ членами правленія по опущеніямъ, которыя могли бы открыться вполнѣдствіи за тотъ годъ, на который они избраны ревизорами.

§ 63. Въ случаѣ найденныхъ ревизорами правленія какихъ либо важныхъ опущеній, они имѣютъ право, съ разрѣшенія епархіальнаго Преосвященнаго, созывать чрезвычайное собраніе депутатовъ духовенства епархіи.



---

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### I.

## КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

### Поученіе 3-е.

Православные слушатели! О всемъ ли намъ можно и должно молиться Господу Богу, и что требуется, чтобы наша молитва была услышана Богомъ?

Когда я разбяснялъ, что такое молитва, я указывалъ вамъ на примѣръ дѣтей вашихъ. И теперь за разбясненіемъ поставленнаго вопроса обратимся къ нимъ. Сдѣлаемъ такое предположеніе: вотъ сынъ твой проситъ у тебя денегъ, чтобы безпутно провести ихъ; дочь твоя проситъ у тебя позволенія идти на безпутное игрище. Какъ думаешь? Можешь ли ты, если только ты добрый отецъ, исполнить ихъ просьбу? Конечно, нѣтъ. Ты имъ откажешь; и не только откажешь, но и прогнѣваешься на нихъ за то, что они просятъ тебя о худомъ. Такъ и Господь принимаетъ отъ насъ только такую молитву, въ которой нѣтъ злаго умысла; только тогда внимаютъ намъ Господь, когда мы просимъ Его о добромъ, когда испрашиваемъ у Него то, что дѣйствительно намъ полезно, спасительно и вѣдетъ безвредно другимъ. Недоброй же молитвы Господь не пріемлетъ. Апостоль Іаковъ писалъ хри-

христіанамъ: просите и не получаете, потому что просите не на добро, а чтобы употребить для вашихъ вождельній. Іак. 4, 3.

А какая молитва не добрая? А вотъ напр.: если бы ты сталъ молиться Богу о томъ, чтобы Господь отнялъ богатство у твоего ближняго и передалъ тебѣ. Такая молитва не добрая, и будь увѣренъ, такую молитву Господь не услышитъ, а еще прогнѣвается на тебя. Если бы ты сталъ молить Бога, чтобы Онъ покаралъ твоего обидчика; если бы ты сталъ просить Бога въ молитвѣ о томъ, что для тебя излишне и что составляетъ необходимой потребности, а особенно гибельнаго для себя, напр. болѣзни, смерти, какъ это нерѣдко случается съ людьми при большихъ несчастіяхъ; если бы сталъ призывать отъ Бога проклетіе, несчастіе, болѣзнь или смерть на дѣтей своихъ, или же на ближняго, на другаго человѣка; если бы ты сталъ, наконецъ, молить Бога о убійствѣ въ какомъ либо безчестномъ дѣлѣ: всѣ такія молитвы не добрыя, и повѣрь, Господь съ гнѣвомъ отвергнетъ ихъ. Вотъ А благодать, добръ; а потому и слышитъ только тѣхъ, кто испрашиваетъ у Него доброе и полезное себѣ и другимъ.

Если должно просить у Бога только полезнаго и спасительнаго намъ и другимъ, то, само собою разумѣется, и благодарить Его можно и должно только за добро, содѣланное для насъ и нашихъ ближнихъ; благодареніе же за содѣланное зло, напр., за убійствѣ въ безчестныхъ предпріятіяхъ и дѣлахъ, за незаконный барышъ въ торговлѣ и т. п.; такое благодареніе — мерзость предъ Богомъ. Прославленіе Бога также должно быть сообразно съ Его величіемъ и святостію. Вотъ почему намъ, христіанамъ, нужно быть весьма осторожными въ своихъ молитвахъ къ Богу. Прежде, чѣмъ просить Бога о чемъ либо, слѣдуетъ испытать, действительно ли мы нуждаемся въ этомъ, полезна ли просьба наша намъ и другимъ. Нужно испытывать, достойны ли Бога наши молитвы, сообразны ли они съ святостію и величіемъ Божиимъ. Для избѣжанія же ложной и недостойной Бога молитвы, лучше всего намъ пользоваться церковными молитвами, одобренными примѣромъ всей вселенской церкви. Тѣхъ же молитвъ, которыхъ вы никогда не

слышите въ церкви, не употребляйте. Тяжело грѣшатъ такъ называемыя знахарки ваши тѣмъ, что при лѣченіи и заговорахъ употребляютъ несообразныя молитвы, часто искажаютъ самую молитву, внося въ нее безмысленныя слова.

Чтобы наши добрыя молитвы доходили до Господа, кромѣ чистоты ихъ, требуется отъ насъ, братіе, искренность, усердіе, чтобы слова молитвенныя исходили не только съ языка, а изъ самаго сердца. Остерегайтесь молитвы холодной, неискренней, лицемѣрной. Такая молитва непріятна Богу. Слушайте, что говорить Господь устами пророка о молящихся не отъ чистаго сердца: „приближаются ко мнѣ люди сіи устами своими и языкомъ чтутъ Меня; сердце же ихъ далеко отстоитъ отъ Меня, а потому напрасно чтутъ Меня“, т. е. безъ пользы обращаются ко Мнѣ. Молитесь же всегда, братіе, съ усердіемъ и отъ чистаго сердца!

Въ своихъ молитвахъ и обращеніяхъ къ Богу мы должны проникаться еще глубочайшимъ смиреніемъ и преданностію волю Божию. „Сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ“, поетъ Псалмопѣвецъ. А устами пророка Исаи говоритъ Самъ Богъ: *на кого Я призрю: на смиреннаго и сокрушеннаго духомъ и на трепещущаго предъ словомъ Моимъ* Ис. 66, 2.

При молитвѣ намъ нужно имѣть живую вѣру и надежду на Бога; нужно вѣрить, что Господь подастъ намъ просимое. „И все, чего ни попросите отъ молитвъ съ вѣрою, получите“, Мате. 21, 22, говоритъ Спаситель въ Евангеліи.

Такимъ образомъ, братіе, чтобы молитвы наши были угодны Богу, мы должны молиться Ему о полезномъ и спасительномъ намъ и другимъ, должны молиться съ усердіемъ, отъ всей души и всего сердца,—молиться со смиреніемъ, съ вѣрою и надеждою на Бога. Но и при всемъ этомъ молитвы наши не бываютъ еще угодны Богу, когда мы молимся, имѣя въ душѣ вражду и злобу на когонибудь. Въ Евангеліи сказано: „если не будете прощать людямъ согрѣшеній ихъ; то и Отецъ вашъ не проститъ вамъ согрѣшеній вашихъ“. Мате. 6, 15. Поэтому приступая къ молитвѣ, необходимо, братіе, очистить себя отъ всякаго зла въ сердцѣ и примириться со всѣми, или, по крайней мѣрѣ, хоть въ ду-

шѣ своей простить всеѣмъ обидчикамъ своимъ и недоброжелателямъ. Намъ, христіанамъ, должно „любить и враговъ своихъ, благословлять кленущихъ насъ и добро творить ненавидящимъ насъ“.

Такова-то, братіе, должна быть истинная христіанская молитва! Искренняя и усердная молитва къ Богу, проникнутая смиреніемъ, вѣрою и любовію, всегда будетъ услышана Богомъ. Аминь.

Ст. Барсуковской свѣщ. Карпъ Руденко.

## II.

### СЕКТА ШАЛОПУТОВЪ (\*).

Секта шалопутовъ хотя недавно появилась на Кавказѣ, но уже успѣла пустить глубокіе корни въ Кавказской частвѣ. Между тѣмъ какъ свѣдѣнія объ этой сектѣ имѣются самыя незначительныя и отрывочныя: нѣсколько статей въ „Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ,“ да судебныя дѣла, — вотъ весь матеріалъ для желающаго изучить эту секту и не имѣющаго возможности употребить въ дѣло личное наблюденіе. Что же за причина этой малоизвѣстности? Для рѣшенія этого вопроса нужно прежде всего обратить вниманіе на характеръ шалопутской секты.

По своему характеру секта шалопутовъ относится къ числу сектъ, извѣстныхъ подъ именемъ мистическихъ. Что

---

(\*) Изъ сочиненія, составленнаго ученикомъ VI класса Кавказской духовной семинаріи Николаемъ Ключанскимъ. Хотя матеріалами для этого сочиненія послужили для автора статьи, уже извѣстныя нашимъ читателямъ, однакожь мы считаемъ далеко нелишнимъ помѣстить на страницахъ нашихъ Вѣдомостей настоящее сочиненіе: съ одной стороны — какъ образчикъ сочиненія воспитанника семинаріи, а съ другой — какъ произведеніе, въ которомъ авторъ изъ разрозненныхъ матеріаловъ и отрывочныхъ свѣдѣній сумѣлъ составить цѣльный и всесторонній очеркъ шалопутства. *Ред.*